
ТОЙ, ХТО РАН КАМ 
КА ВУ П'Е...

Жні вень ба га ты на свя ты — не 
толь кі для га зе ты «Звяз да», але і для 
на шай сям'і.

Ад но з та кіх свят — га да ві на вя-
сел ля. Мы ад зна ча ем яе 10 жніў ня, бо 
не ка лі ме на ві та ў гэ ты дзень атры ма лі 
два вель мі важ ныя да ку мен ты: афі-
цый нае «Па свед чан не аб шлю бе» і, 
вя до ма ж, не афі цый ную «Кан сты ту-
цыю пра воў і аба вяз каў су жэн цаў», 
якую спе цы яль на для нас пад рых та-
ва лі крэ а тыў ныя гос ці.

Ка ю ся, праз не каль кі га доў пас-
ля вя сел ля гэ ты да ку мент ней кім чы-
нам апы нуў ся на ант рэ со лях і, му сіць, 
яшчэ доў га там бы ля жаў, ка лі б не 
на шы пад рос лыя сы ны. Ста рэй шы з 
іх на той час ужо быў школь ні кам і 
што та кое Кан сты ту цыя, вя до ма ж, 
ве даў. З яго «па да чы» і ма лод шыя да 
«асноў на га за ко на» ад нес лі ся з усёй 
сур' ёз нас цю.

У пры ват нас ці, пер шы ар ты кул, у 
якім га вор ка іш ла пра тое, што муж 
і жон ка ма юць пра ва злу чыць свае 

лё сы, ства рыць узор ную сям'ю і бе-

раг чы яе як зрэн ку во ка, быў пры ня ты 

на шы мі дзець мі ад на га лос на і ў пер-

шым чы тан ні (гэ так жа як і ар ты ку лы 

2, 3 і 4).

Га ра чае аб мер ка ван не вы клі ка ла 

хі ба пер шая част ка ар ты ку ла 5: «Муж 

аба вя за ны кож ную ра ні цу па да ваць 

жон цы ў ло жак ка ву...»

Гэ та га на шы дзе ці та ды не на зі ра-

лі, і та му, за ўва жыў шы па ру шэн не, 

вы ра шы лі ад на віць вяр шэн ства за-

ко на. Для гэ та га ра ні цай на ступ на га 

дня, ка лі дзень толь кі па чы наў ся, усе 

трое на шых ма лых за бег лі ў спаль-

ню з кры кам: «Ма ма, не ўста вай!.. Ты 
не ма еш пра ва! Та та яшчэ ка ву ў па-
сцель не па даў!»

Нам бы тут па смя яц ца ды ад пра-
віць сы ноў да сы паць, але ж з на шы мі 
дзець мі гэ ты «ну мар» не прой дзе: яны 
пры вык лі лю бую спра ву да во дзіць да 
кан ца.

А та му ў на ступ ныя хві лін 20 у до-
ме бы ло, мож на ска заць, не чу ва нае: 
мой муж на кух ні ва рыў мне ка ву, 
я «ва ля ла ся» ў па сце лі, з хля ва па-
да ва ла го лас га лод ная ска ці на, а 
ка ля лож ка, на вар це, ста я лі дзе ці, 
бо за кон ёсць за кон (тым больш — 
асноў ны!) і па ру шаць яго ні хто не мае 
пра ва...

У вы ні ку 10 жніў ня і што год мы з 
му жам (як за пі са на ў ар ты ку ле 9 той 
са май «Кан сты ту цыі пра воў і аба вяз-
каў су жэн цаў») ад зна ча ем чар го вае 
вя сел ле.

Шлю бу на ша му, вя до ма ж, не сто 
га доў, як га зе це «Звяз да», але ўсе 
яны на шы — су мес ныя і да ра гія... 
У тым лі ку — ус па мі на мі.

Да рэ чы, не ка лі «гу ля ла» па пу ляр-
нае двух рад коўе:

Тот, кто ко фе утром пъёт,

Це лый день не уста ёт!

Дык на бе ла рус кую мо ву яго нех та 
пе ра клаў так:

Той, хто ўран ні ка ву п'е,

Цэ лы дзень не ўстае.

Гэ та, праў да, не пра мя не.

Ва лян ці на П.,

Ла гой скі ра ён.

А НЕ ШКОДЗЬ!
...Атры ма ла баб ка Да рка

Не як раз гу ма ні тар ку:

Хуст ку, коф ту, ру ка ві цы

І з кі шэ ня мі спад ні цу.

Яна ру кі ту ды шух —

За ня ло ба бу лі дух:

У кі шэ ні там... кі шэнь ка,

А ў ёй — па пе рак жмень ка.

Быц цам гро шы?

Ба ба ра да...

Але ж трэ ба і па ра да.

Да сяст ры цы: «Глянь хут чэй,

Што пры слаў мне ба га цей!»

Дзе сяст ры ца, там і муж,

Бак сы ўба чыў — стаў ня дуж:

Гля нуў гро шы на свят ло,

Па лі чыў: «Па пе рак — сто!

Ёсць што склас ці ў ру ка ві цу

Ды за су нуць за баж ні цу...

Ба га цей каю ты ста ла,

Трэ ба, каб па час та ва ла:

Не за бы ла ся, дзе кра ма?»

Мар'я з ёй пай шла так са ма...

У гэ ты час яе Хвя дос

За баж ні цу ўсу нуў нос:

Дзе сяць со цен ных узяў,

А дзя ся та чак — па клаў:

Ве даў гэ ты абі бок,

Што ў шва гер кі дрэн ны зрок.

А на заўт ра ка жа: «Мар'я,

Неш та сён ня хма рыць зран ня

З'ез джу, му сіць, я у го рад,

Вы рву зуб ка рэн ны хво ры...»

Сам жа з дум кай — трэ ба так:

Гро шы здаць у доб ры банк.

Там пра цэн таў на бя жыць,

Мож на жыць і не ту жыць...

У тым бан ку ўсё пры стой на,

І тры маў ся ён да стой на...

Але ж з ней кае пры чы ны

Твар змя ніў ся у дзяў чы ны.

Й... за кру ці ла ся усё:

Узя лі Хведзь ку за крыс сё,

І пад руч кі, і ў па кой

До пыт чы няць та ла кой:

Гро шы хто на дру ка ваў?

І не хлусь, што ў бан ку ўзяў!

Ня ма як дзял ку маў чаць:

Трэ ба праў ду ад кры ваць...

Трэ ба ехаць да Ада ркі

Па «сля ды» гу ма ні тар кі.

Тая ўсё ім рас ка за ла,

Па да рун кі па ка за ла...

Але шваг ра ўсё ж су дзі лі,

На ват тэр мін уля пі лі:

Не па ле зе за баж ні цу,

Каб раз жыц ца на дур ні цу.

Лю боў Чыг ры на ва,

г. Мінск.

БЕЗ ЛІШ НІХ СЛЁЗ
Амаль усю ды я раз маў ляю на 

род най мо ве і тым са мым ка лі не 

да каз ваю, то хоць па каз ваю, што ў 

Бе ла ру сі, як і ў ін шых кра і нах, яна 

ёсць — ад мет ная, ба га тая, пры го-

жая.

А рэ ак цыя на яе роз ная. У на шай 

кра ме на рэш ту, ка лі дроб ных гро шай 

ня ма, мне пра па ну юць за пал кі (а ўсім 

ін шым спички); нех та ка жа ўслед, што 

я бэ нэ э фаў ка, ін шыя — што на стаў-

ні ца бе ла рус кай мо вы (як быц цам, 

яны ця пер раз маў ля юць на ёй — па-

за «ме жа мі» ўро каў)... Яшчэ адзін 

дзядзь ка ска заў, што мо ву не лю біць. 

«А дзя доў сва іх ты «лю біш»? — спы-

та ла ў яго я. — Яны ж па-бе ла рус ку 

раз маў ля лі...»

Не як вяс ной яшчэ на ба за ры бы-

ла, блуз ку вы бі ра ла — да роз ных 

пры гля да ла ся, пра неш та пы та ла ся, 

ме ра ла....

Дык пра да вач ка мне скід ку зра бі-

ла — з удзяч нас ці за маю бе ла рус кую 

(яна так і ска за ла), па пра сі ла пры хо-

дзіць яшчэ. Атры ма ла ся, што вы гад на 

ве даць мо ву!

І не толь кі з-за зні жак. На двор'е не-

як бы ло — доб ры гас па дар са ба ку не 

вы пус ціць, а я зноў на той са мы ры нак 

па не сла ся. Ба чу, дзве пра да вач кі свае 

та ва ры «ахоў ва юць» (ні чо га ні хто не 

куп ляе). Так што мерз нуць яны ды 

га мон ку вя дуць. «И ког да ж это по теп-

ле ет?» — пы та ец ца пер шая. — «Я по 

радио слы ша ла: «у ня дзе лю», — цы-

туе ней ка га дык та ра дру гая. — «Это 

что — ещё це лую не де лю ждать?!»

Аль бо вось яшчэ эпі зод. Пры яцель-

ка мя не ў свед кі за пра сі ла (звы чай ная 

гра ма дзян ская спра ва — аб пры знан ні 

пра ва на спад чы ну). Я зга дзі ла ся, хоць 

па шчы рас ці і страш на ва та бы ло, бо тая 

іс ці ца ка за ла, што суд дзя ў яе — прос та 

звер: сло ва не дае ска заць. (Жан чы-

на гэ та, я ве даю, ледзь што — у слё-

зы... Мо жа, ён ёй пла каць не да ваў?)... 

Да та го ж проз ві шча ў суд дзі — ту тэй-

шае, бе ла рус кае, на «чук» кан ча ец ца. 

Зна чыць свой, ду маю, з па ле шу коў, 

па ві нен быць ча ла ве кам...

І вось ідзе той суд. Вы клі ка юць. 

Згод на з пра цэ ду рай — на зы ваю ся-

бе (проз ві шча, імя, імя па баць ку... 

Вя до ма ж, па-бе ла рус ку), кля ну ся «га-

ва рыць праў ду і толь кі праў ду»...

«Звер» той, ба чу, ад ра зу ж ада-

рваў ся ад сва іх па пер, гля дзіць на мя-

не піль на-піль нень ка і роз ныя пы тан ні 

за да ваць па чы нае (мне па да ло ся, што 

асоб ныя з іх і не па спра ве бы лі, ён 

прос та мо ву з мя не «вы цяг ваў»).

Але ж урэш це з усёй пры яз нас цю 

ска заў: «Дзя куй. Вы сва бод ная».

Ну я і пай шла.

А ўве ча ры тая пры яцель ка ў ха-

це з'я ві ла ся. Рас ка за ла, што пас ля 

на шай раз мо вы суд дзю — як пад мя-

ні лі: та кі вет лі вы стаў, хоць да ра ны 

пры клад вай! Пра мя не рас пыт ваў: хто 

я та кая, ад куль ро дам, ці заў сё ды па-

бе ла рус ку га ва ру?

Але ж га лоў нае — вы нік: той суд 

без ліш ніх слёз пры знаў пра вы на 

маё масць за ма ёй пры яцель кай!

Я па ра да ва ла ся — і за яе, і за суд-

дзю. Яму па жыц ці, ві даць, так са ма 

род най мо вы бра куе. А я не па спе ла 

ска заць, каб «Звяз ду» са бе вы пі саў.

Соф'я Ку сян ко ва,

в. Лу чын, Ра га чоў скі ра ён.

Руб ры ку вя дзе 
Ва лян ці на ДОЎ НАР. 

dounar@zviazda.by

Р.S. Ка лі ў ва шым жыц ці так са ма 

зда ра ла ся неш та ці ка вае, не дарэчнае, 

смеш нае, не ча ка нае, па ву чаль нае, 

ка лі лас ка, пі шы це!

На га да ем, што праў дзі выя гіс то рыі 

ад сва іх чы та чоў «Звяз да» не прос та 

дру куе, а пра во дзіць кон курс на са мую 

леп шую. Гэ та зна чыць, што ў кан цы го-

да жу ры (стаць сяб рам яго мо жа кож-

ны ах вот ны) пе ра чы тае ўсё на дру ка ва-

нае і вы зна чыць пе ра мож цаў.

Маг чы ма, ім бу дзе це вы?
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Так ці неТак ці не  

Пра ма біль ныя 
пра гра мы 

і ха ро шань кіх 
дзяў ча так

Сён ня, на пя рэ дад ні вя лі ка га свя та для 
ўсіх, хто ўжы вае ў сва ім пісь мо вым 
маў лен ні бе ла рус кую мо ву, мы 
на ду ма лі звяр нуц ца да ты по вых 
па мы лак і сты ліс тыч ных «не па-
жа да нас цяў», што су стра ка юц-
ца ў су час ных тэкс тах. Та кім 
чы нам мы ха це лі б да лу чыц-
ца да рас паў сюдж ван ня піс-
меннас ці да Дня бе ла рус кай 
пісьмен нас ці. Што ж, па чы-
на ем!

Час та ў аў та раў праб ле мы ўзні ка юць там, дзе га вор ка ідзе пра 
ўжы ван не сло ва ў не ўлас ці вым яму зна чэн ні. Возь мем, на прык-
лад, па ру ака зац ца і апы нуц ца. З пер шым з гэ тых дзея сло ваў 
мож на склас ці сказ і аб пра сто ра вых пе ра мя шчэн нях («Ён ака-
заў ся ў Мін ску вы пад ко ва»), і пра тое, кім нех та з'яў ля ец ца ў са-
праўд нас ці («Яны ака за лі ся здрад ні ка мі»). З апы нуц ца ж ска зы 
дру го га ты пу ўтва раць нель га. Ня мож на, на прык лад, на пі саць 
«Яна апы ну ла ся пры га жу няй».

Са сло вам ува га звы чай на ўжы ва юц ца дзея сло вы ўдзя ляць, 
ад да ваць. Але ча са мі мож на па ба чыць у па ры з ім сло ва на да-
ваць. На да ваць вя лі кую ўва гу ча му-не будзь — гэ та, без умоў на, 
ня пра віль ная кан струк цыя, сло ва на да ваць ні ко лі не ўжы ва ла ся 
ў та кім зна чэн ні.

Ка лі кры ху за кра нуць тут тэр мі на ло гію, то вар та, на пэў на, 
спы ніц ца на ад ной з най су час ней шых яе га лін, якой з'яў ля ец ца 
кам п'ю тар ная сфе ра. У ёй так са ма ёсць сло вы, што ўжы ва юц ца 
ў зна чэн нях, у якіх іх вы ка рыс тоў ваць не па жа да на. На прык лад, 
час та мож на пра чы таць: ма біль нае пры кла дан не або ма біль-
ны да да так. Тут і пры кла дан не, і да да так ужы ты пад уплы вам 
рус ка га приложение. Па-бе ла рус ку ні ад но, ні дру гое не ма юць 
та го зна чэн ня, якое да зва ляе рус ка му приложению пе ра да ваць 
анг лій скае аррlісаtіоn. Та му лепш вы ка рыс тоў ваць звы чай нае 
сло ва пра гра ма: ма біль ная пра гра ма, спам па ваць пра гра му 
на тэ ле фон.

Вяр та ю чы ся да агуль най лек сі кі, мож на па даць прык лад не-
аб грун та ва на га за па зы чан ня. Сён ня сло вам рас па вя даць ста лі 
скрозь за мя няць ад веч нае бе ла рус кае рас каз ваць. Маг чы ма, 
та кім чы нам спра бу юць на даць тэкс ту больш «бе ла рус кас ці», але 
гэ та, ві даць, не са мы леп шы спо саб. Рас па вя даць — вы раз ны 
ўкра і нізм, які па чаў пра ні каць у на шу мо ву па раў наль на ня даў-
на. Та му не вар та ўжы ваць яго як асноў ны ва ры янт. Якуб Ко лас 
ка заў, што «...пе рад увя дзен нем кож на га но ва га сло ва трэ ба 
доб ра аб ша рыць кі шэ ні свае па мя ці, пе ра гле дзець слоў ні ка выя 
і фальк лор ныя кры ні цы, пры слу хац ца да жы вой га вор кі — а мо-
жа і зной дзец ца як раз тое, што не аб ход на». Як ба чым, у на шым 
вы пад ку не трэ ба доў га шу каць: рас каз ваць, апа вя даць, па ве-
дам ляць. Дык ужы вай ма бе ла рус кае!

Свае ты по выя па мыл кі ёсць і ў сфе ры гра ма тыч ных фор маў. 
Ад на з са мых час тых — вы ка ры стан не фор мы вы шэй шай сту пе ні 
па раў на ння пры мет ні каў у зна чэн ні най вы шэй шай. На прык лад, 
пі шуць: на мі на цыя «Леп шы фільм го да». Та кая фра за су пя рэ-
чыць гра ма тыч на му ла ду бе ла рус кай мо вы. Леп шым мо жа быць 
толь кі неш та пры па раў на нні з чымсь ці дру гім: гэ тая эк ра ні за-
цыя леп шая за па пя рэд нюю. Ка лі ж мы га во рым пра тое, што 
з'яў ля ец ца леп шым за ўсіх ас тат ніх «прэ тэн дэн таў», то па він ны 
ўжы ваць фор му най вы шэй шай сту пе ні: на мі на цыя «Най леп шы 
фільм го да». Фор мы най вы шэй шай сту пе ні па раў на ння мо гуць 
утва рац ца і са сло вам са мы: не леп шыя лю дзі кра і ны, а са мыя 
леп шыя лю дзі кра і ны.

Та кія звы чай ныя і зна ё мыя ўсім сло вы, як дзяў чы на і дзяў-
чын ка, так са ма, як ні дзіў на, праб лем ныя ў пла не гра ма ты кі. 
А ме на ві та — з пунк ту гле джан ня іх ужы ван ня ў множ ным лі ку. 
Рэч у тым, што гэ тыя на зоў ні кі ма юць асаб лі выя фор мы, у якіх 
яны ўжы ва юц ца з лі чэб ні ка мі 2, 3 і 4: дзве дзяў чы ны, ча ты ры 
дзяў чын кі. Ча сам у та кім вы гля дзе гэ тыя сло вы пі шуць і та ды, 
ка лі лі чэб ні каў 2, 3, 4 ня ма: усе дзяў чы ны з на шай гру пы. Ад нак, 
ка лі на зва ныя лі чэб ні кі ад сут ні ча юць, пра віль ны мі бу дуць толь-
кі фор мы дзяў ча ты, дзяў чат кі: за парт амі ся дзе лі ха ро шань кія 
дзяў чат кі, усе мае зна ё мыя дзяў ча ты.

Ну і пад ка нец вар та за кра нуць сін так сіс.
Ня рэд ка сён ня мож на пра чы таць, як нех та «пай шоў за пра-

дук та мі» або «звяр нуў ся за да па мо гай». На жаль, та кія фра зы 
нель га лі чыць па бу да ва ны мі згод на з за ка на мер нас ця мі бе ла-
рус кай мо вы. У ёй, ка лі га вор ка ідзе пра аб' ект, які з'яў ля ец ца 
мэ тай дзе ян ня, звы чай на ўжы ва ец ца пры на зоў нік па: звяр нуў ся 
па да па мо гу, па еха лі па канц та ва ры. Ка лі ж нех та ідзе ту ды, дзе 
той са мы «аб' ект» рас це і яго яшчэ трэ ба са браць (або вы ву-
дзіць — ры бу), то апіс ва юць гэ та з да па мо гай пры на зоў ні ка у: 
Пай сці ў гры бы ці ў тую ж ры бу, // Або па ехаць у ся лі бу // Ці ў млын 
ма лоць на хлеб зба жын ку — // Ўсё гэ та ква пі ла хлап чын ку (Якуб 
Ко лас. «Но вая зям ля»).

Ад зна ча ю чы пэў ную коль касць ка гось ці ці ча гось ці, звы чай на 
пі шам: больш за 150 ча ла век, менш за 10 удзель ні каў. І час цей 
за ўсё па мыл кі тут не ўзні кае. Тым не менш ёсць вы пад кі, у якіх 
пры на зоў нік за ўжы ваць нель га. Та кое зда ра ец ца, ка лі на зоў нік 
трэ ба па ста віць, ска жам, у твор ны ці мес ны склон: пы тан ні бы лі 
за да дзе ны больш ... 150 на стаў ні ка мі. Як ві даць, за тут ужыць 
нель га (бу дзе чы тац ца: пы тан ні бы лі за да дзе ны больш за ста 
пяц цю дзе сяц цю на стаў ні ка мі). Та ды на да па мо гу пры хо дзяць 
злуч ні кі як і чым: шмат дзет ныя сем'і тут жы вуць у больш як 
200 бу дын ках, за па вед нік на се ле ны больш чым 60 ві да мі чыр-
ва на кніж ні каў



У Мас коў скае РУ УС ста лі цы звяр нуў ся жы хар гар-
па сёл ка Мір Гро дзен скай воб лас ці з за явай аб тым, 
што не вя до мы муж чы на ад кры та з ужы ван нем 

гвал ту вы краў у яго ма біль ны тэ ле фон.

Па цяр пе лы рас ка заў, што на кі роў ваў ся на вак зал, каб 

па ехаць да до му. Ка лі ён вый шаў з аў то бу са на пры пы нач-

ным пунк це на ву лі цы Баб руй скай, услед за ім з аў то бу са 

вый шаў муж чы на і стаў на но сіць яму ўда ры па га ла ве кі ем. 

Пас ля ча го вы ха піў з на груд най кі шэ ні ка шу лі ма біль ны 

тэ ле фон і сы шоў.

Вы кра дзе ны тэ ле фон зла мыс нік здаў у лам бард, а 

пас ля быў за тры ма ны су пра цоў ні ка мі кры мі наль на га вы-

шу ку Мас коў ска га РУ УС. 47-га до вы муж чы на з'яў ля ец ца 

ін ва лі дам дру гой гру пы і ра ней пры цяг ваў ся да кры мі-

наль най ад каз нас ці за кра дзя жы і ра ба ван не. Ця пер яму 

па гра жае па ка ран не ў вы гля дзе аб ме жа ван ня во лі на 

тэр мін да пя ці га доў або па збаў лен не во лі на тэр мін ад 

двух да шас ці га доў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



Ну і ну!Ну і ну!   ІН ВА ЛІД ВЫ КРАЎ ТЭ ЛЕ ФОН,
збіў шы пры гэ тым па цяр пе ла га кі ем


